

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

## DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

PRECIOS.  
MADRID: Mes. . . . . 6 rs.  
PROVINCIAL: Trimestre. . . . . 24  
ULTRAMAR Y ESTRANJERO: Id. 60  
NOTICIAS Y COMUNICADOS.  
Se insertan, todos á precios convencionales.

SEGUNDA EPOCA.

OFICINAS: CALLE DEL DESEGAÑO, NUM. 10.

SUSCRIPCIONES.  
Se hacen en Madrid y provincias. Se pagan en metálico, libranza ó sellos de Correo. No se sirven sin recibir antes su importe.  
ANUNCIOS.—A REAL Y MEDIO.  
Publicados en ambas ediciones.

NUM. 758 POR LA MAÑANA.—AÑO XIII. MADRID 7 DOMINGO DE OCTUBRE DE 1860. TIRADA DE 23,000 EJEMPLARES.

### PRIMERA EDICION.

Hé aquí cómo da cuenta la *Gaceta* de la salida de SS. MM. y AA. de Barcelona, y de su llegada á Lérida en medio de las mas vivas demostraciones de entusiasmo:

Lérida 5 de octubre á las diez y cincuenta minutos de la noche.—El presidente del Consejo de ministros al Excmo. señor ministro de la Gobernacion:

S. M. la Reina y su augusta real familia continúan sin novedad en su importante salud.

SS. MM. y AA. partieron esta mañana á las diez de Barcelona, cuya capital les despidió con el mayor entusiasmo. A su paso por San Andrés, Sabadell, Tarrasa, Manresa y demás poblaciones del tránsito ha salido un inmenso gentío á su encuentro y á saludarles con sus aclamaciones.

La ciudad de Lérida al llegar á ella Sus Majestades estaba profusamente iluminada, habiéndoles tributado iguales manifestaciones de entusiasmo que los otros pueblos de Cataluña.

El gobernador capitán general de la isla de Cuba participa con fecha 12 de setiembre próximo pasado, que no ocurre novedad en el territorio de su mando, y que el estado sanitario es tan satisfactorio como permite la estación.

Por el ministerio de la Gobernacion se ha despedito el siguiente real decreto relativo á la quinta de 1861:

En vista de lo propuesto por el ministro de la Gobernacion, y de acuerdo con el dictamen de mi Consejo de Ministros,

Vengo en resolver:

Artículo 1.º Las operaciones relativas al padron, alistamiento y sorteo para la quinta correspondiente al año próximo de 1861 se practicarán en los meses de octubre á diciembre del año actual.

Art. 2.º Por el ministerio de la Gobernacion se adoptarán las disposiciones necesarias para la ejecucion de lo mandado en este decreto.

Dado en Barcelona á veintinueve de setiembre de mil ochocientos sesenta.—Esta rubricado de la real mano.—El ministro de la Gobernacion, José de Posada Herrera.

Han sido declaradas subsistentes las cargas de justicia, una de 3,600 rs. ánuos que percibe D. Fernando Aguirre, y otra de 363 que corresponde á la casa de misericordia de Azpeitia.

El Sr. D. José Ferrer de Couto ha demandado de injuria y calumnia al decano y al segundo secretario de la junta directiva de la orden militar de Santiago de estos reinos, por un impreso firmado por dichos señores y hecho circular dentro y fuera de España hace algunos dias. A este impreso en que se prohibe al Sr. Ferrer de Couto el usar las insignias de la orden, ha contestado este señor con un folleto en que al hacer la historia del origen é insignias de la orden de Santiago, se vindica del uso de estas insignias alegando que son las que

llevan los caballeros de la orden en el Maestrazgo de Portugal á que pertenece. Este asunto, pendiente hoy de los tribunales, tiene una importancia histórico-legal que no deja de darle interés.

Dice una carta de la isla de Cuba, que en el primer tercio de setiembre habian desembarcado algunos cargamentos de negros de Africa. Se han verificado algunos desembarcos tan publicamente, que el escándalo ha sido grande. Pero el gobierno está resuelto á castigar severamente á los contraventores y sus cómplices.

El vapor *América* llegó á Liverpool el día 1.º de octubre con noticias de los Estados Unidos que alcanzan hasta el 21 del último setiembre, y de Honduras al 9 del mismo.

El estado de los filibusteros presentaba un triste aspecto de la miseria y hambres que habian pasado; á los enfermos se les ha permitido volver á los Estados Unidos bajo su respetable palabra de honor de no volver á hacer armas contra la América central. El pueblo pedía se les juzgase á Walker y á su coronel como piratas, y se les ejecutase inmediatamente; pero las autoridades no se atrevían á determinar esta sentencia hasta ponerse de acuerdo con el gobierno de Washington.

El huracan que se esperó en el golfo de Méjico el 15 de setiembre fué temible; en Belise derribó una porcion de casas y murieron muchas personas; las pérdidas han sido inmensas.

Dias pasados ocurrió una desgracia en la obra de una casa antigua de Almería, lindante con la cárcel pública, de la cual se desprendió un muro cogiendo entre sus escombros á los operarios que en el trabajaban; siendo víctima un niño de 13 años, y felizmente rescatados los demás, que no lamentan mas que algunas contusiones y heridas de poca gravedad.

La Caja de descuentos, anticipaciones y depósitos que se formó en la Habana en el año de 1857 ha quebrado, y tras esta quiebra ha presentado la suya su director don Francisco Ramos Almeida.

Por el correo de las Antillas que acaba de llegar á Vigo, recibimos cartas y periódicos de la Habana que alcanzan al 12 del próximo pasado. Tanto en la isla de Cuba como en la de Puerto-Rico, reinaba la mas completa tranquilidad, y la salud pública habia mejorado notablemente desde el mes anterior, habiendo disminuido mucho la mortandad y las enfermedades propias de la estación calurosa. Las familias bien acomodadas que habian salido de la Habana, con el fin de pasar mas cómodamente el estío en sus haciendas del campo y en los pueblecitos de baños, principiaban á regresar, y esto iba devolviendo á la ciudad parte de su animacion ordinaria.

Dicen *El Clamor*; bajo la fé de su palabra, que el partido progresista rebosa vida y juventud por todos sus poros. Pues lo disimula mucho.

Creemos, á pesar lo de que dice un periódico, que para la época de apertura de Cortes, estarán terminadas las obras principales que se están haciendo en los edificios del Congreso y Senado.

El túnel de Monclá en el Canal de Urgel, y cuya perforacion inauguró el señor ministro de Fomento el 28 del pasado, es de siete metros de luz; 5,000 de longitud á una profundidad máxima de 150 metros; revestido de piedra y forma parte de un canal que recorre al pié de 30 leguas para ir á regar las inmensas llanuras de Urgel de una estension de 50 leguas cuadradas de tierra productiva, de cereales, viñedo y olivar. El complemento de la perforacion habia de tener lugar entre los pozos 8.º y 9.º, y por medio de un alambre establecido hasta la superficie de la tierra. El señor ministro prendió fuego por su mano á mas de 50 barrenos que destruyeron el último obstáculo que restaba para establecer la comunicacion subterránea. Trascurridos unos instantes de sepulcral silencio de los concurrentes y destacamento militar allí formado, sintieron zumbir á sus piés las sordas detonaciones en las entrañas de la tierra, y llores de entusiasmo contestaron á un «viva la Reina» que salió de labios de su excelencia.

Discurriendo sobre el estado de anarquía en que se encuentra la república de Méjico, y acerca de la política que nos conviene seguir respecto de aquel país, dice anoche *La Epoca*: «Una política generosa, noble y franca, política de conciliacion y armonia; un proceder recto é imparcial en medio de las agitaciones que desgarran el seno de la república, y el firme propósito de favorecer la causa de la nacionalidad, nos atraerán indudablemente las simpatías de los mejicanos y nos proporcionarán una influencia mas útil y menos contingente y onerosa que nuestra pasada dominacion.»

En Veracruz ha empezado á publicar en frances un tal Sard un hediondo libro que se titula *La iglesia mejicana ante el catolicismo y el siglo*, y que á juzgar por la primera entrega que nos ha remitido el autor es un atajo de insolencias, de impiedades y tonterías escupidas á la faz de la iglesia católica y de España. Hay insolentes con quienes se puede discutir en gracia de su talento; pero hay insolentes tontos á quienes hay que condenar al desprecio y al olvido, y en este caso se halla el panegirista de las *panteras del Sur*, pues han de saber nuestros lectores que el tal Sard anuncia en su libelo que va á cantar las glorias de las susodichas panteras.

Dicen de Almería el 2 que, aun cuando no se habia celebrado la función religiosa y

solemne *Te-Deum* en accion de gracias al Altísimo por la desaparicion del azote; en breve deberá tener efecto, porque la salud sigue restablecida, no siendo muchas las defunciones de todas enfermedades propias de la estación.

Parece que en la villa de Nijar, distante cinco leguas de Almería, se han desarrollado en número considerable las tercianas y calenturas á que están sujetos los pueblos sobre que influye la constitucion pantanosa. De los demás de la provincia se tienen noticias satisfactorias.

Contestando á *La Iberia*, que ha dicho que la minoría democrática del Congreso no hará otra cosa que iniciar unas veces, seguir otras, y robustecer ó estreñar los ataques de la minoría progresista, dice *La Discusion* que ni en la próxima legislatura, ni en las pasadas, jamás será, ni ha sido la política de la democracia la política de los progresistas. Está visto que los demócratas no quieren partir peras con los progresistas, á pesar de las indirectas de estos últimos.

Un viajero escribe desde Alejandria, con fecha 22 de agosto una curiosa carta, de la cual trasladamos los siguientes párrafos:

«Antes de nuestra salida de Beyruth embarcamos mas de 200 mártires que tuvieron la dicha de salvarse de la matanza de los cristianos en Damasco. Estaban casi desnudos, rendidos por el dolor y las lágrimas, y todos muriendo de hambre. Entre el número de estos infortunados observé á una jóven y bella mujer con dos niños. Su marido habia muerto asesinado delante de sus ojos. La relacion de esta infeliz me desgarraba el corazon, y, os lo confesare, largo tiempo lloré con ella sus crueldades sufrimientos. «Mi marido, me decia sollozando, fué muerto por cuatro árabes que le arrastraron despues por las calles; mi hermano que queria defenderle contra sus cobardes asesinos, fué tambien muerto por ellos, y yo y mis niños escapamos como por un milagro.» Mil otros horrores me contaban que harian erizar los cabellos del mas intrépido. Abdel-Kader ha sido la Providencia de mas de 6,000 de estos desgraciados. Les ha recojido en sus tiendas, les ha cuidado y defendido contra la brutalidad salvaje de estos caribes. Han muerto mas de 8,000 cristianos, unos abrasados en sus casas, otros asesinados en las calles. «Hay pena bastante severa para castigar á sus miserables verdugos?»

La esportacion de azúcar en la Habana durante los primeros dias de setiembre, si no ha sido superior, ha igualado á la del último año, y en su elaboracion hay alguna ventaja á favor del presente, si no en cajas en bocoyes.—«Dentro de breves dias, dice una carta fechada el 12, publicará (segun se me asegura) nuestro laborioso intendente la estadística azucarera de la isla, formada sobre datos escogidos, de la cual he oido

mucho y he llegado á ver algo, que recomienda este notable trabajo.

Es indudable que en todos tiempos necesita la administracion de estos datos auxiliares, sin los cuales no puede apreciar á riqueza pública ni conceder á cada uno de sus ramos el interés que su importancia reclama. El gobierno, que está haciendo mucho, y preparando más en favor de una organizacion definitiva y homogénea de todas las partes que constituyen la gobernacion de esta hermosa antilla, ha concedido un crédito extraordinario solicitado por el Sr. Wall para formar la estadística del país, base indispensable de toda administracion que quiera saber lo que hace.

De este modo, y ya terminada la estadística azucarera, á pesar de las graves dificultades que esta clase de trabajo le ofrece, esperamos de un momento á otro las demás una nueva division territorial y un sistema completo de contribuir, anulando el monstruoso que existe, y desapareciendo el diezmo, la alcabala y tantas otras prestaciones que se encuentran á larguísima distancia de la ciencia y de los adelantos prácticos del siglo. Tengo entendido que la sustitucion de aquellas por una contribucion mas científica, ofrecerá al Tesoro grandes ventajas, sin perjuicio del país, al cual se libertará de las vejaciones que lleva consigo el actual sistema, de los entorpecimientos que á la riqueza pública oponen, y de las ocasiones que á la inmoralidad brinda.»

Los periódicos de Manila que alcanzan al 4 de agosto, no contienen noticia alguna de interés. Habian salido para las Visayas los vapores de guerra *Elcano* y *Magallanes*, conduciendo uno de ellos alguna fuerza para la plaza de Zamboanga. En Cavite se estaba actuando el armamento de las cañoneras que habian llegado procedentes de España, y se creia estuviesen pronto en disposicion de prestar el servicio á que se les destinaba. De novedades mercantiles nada de nuevo se sabia. El abacá, azúcar y café sostenian sus precios. El azúcar era buscado para la esportacion. El arroz tenia tendencia á la baja. En los demás artículos no habia alteracion.

La esposicion agrícola é industrial que acaba de abrirse en Valencia, está concurridísima, y los productos y objetos son muy notables. Hay hermosas colecciones de arboricultura de la viuda de Roca, del Botánico y del huerto de Capuchinos; azulejos de las fabricas de los Sres. Gonzalez Valls, Castaldó y Royo y Aznar; frutas, trigos, aceites, vinos, de los Sres. Alonso Navarro, Martinez Vallejo, Galan y otros. Entre estos productos se hacen notar hermosos boniatos, enormes remolachas y calabazas hasta de seis arrobas y media, y vinos de 30, 60 y hasta 90 años. Tambien hay una porcion de objetos de la fábrica de básculas, balanzas y romanas del Sr. Malbouche, y una magnífica coleccion de arroces, procedentes de Jativa, Almusafes

ruido parecido al primero se escuchó, y cuando el jóven, recobrado de su sorpresa, corrió hacia el sitio de donde habia salido la voz, y levantó la capa, no halló á nadie; solamente pudo cerciorarse de que habia una salida secreta.

En el estado de exaltacion de Fabian fácilmente se le hubiera perdonado que viese en esta aventura algo de sobrenatural, y mas si se reflexiona que se habia criado en el campo y que á la época de que hablamos no habia nada tan comun, aun en las altas clases de la sociedad, como la credulidad en las visiones, en las apariciones de espíritus y en las supersticiones de toda especie. No creyó, sin embargo, en la intervencion sobrenatural; juzgó mas bien que le espialba algun amigo desconocido que no le abandonaria en caso de necesidad. Sus sospechas recayeron primeramente en Isabel, y aun estaba alarmado con tan extraño suceso, cuando se presentó el baron y le asió de la mano para introducirle en el oratorio; pero antes dijo Croissy al oído de su hermano:

—Fabian, dijo con voz firme; es llegado el momento solemne, ¡acordaos de mis pa-

labras ¡nada de fanfarronadas! Habréis de elegir entre una gran fortuna ó una cautividad eterna.

Fabian se inclinó sin responder, y entraron en el oratorio.

En seguida todas las miradas se clavaron ávidamente en el recién llegado: el exámen duró poco, porque cortosanos avezados á juzgar á los hombres á primera vista, no necesitaban largas investigaciones, y con todo mostraron su asombro de encontrar un hombre tan distinto del que esperaban.

Croissy el jóven llevaba una ropilla de terciopelo verde que hacia resaltar la elegancia de su talle y de su calzon de la misma tela, adornado con aquel lujo de cintas que era entonces de rigor. Sus gallardas proporciones, su actitud noble y serena no tenian nada de esa grosería que era de esperar en un jóven campesino. Tenia en la mano el sombrero coronado de una pluma verde, y lucia su cabellera larga y abundante. Tampoco en sus facciones varoniles se leia esa sencillez rústica que el baron anunciaba á los conjurados; únicamente las animaba un ligero color, bien por la atencion de que se veia objeto, ó por vergüen-

—Señor mariscal, murmuró Croissy con ademán suplicante; ved lo que decís...

—Idos al diablo, replicó el veterano encolerizado; soy tan afecto á la reina como cualquiera, pero á decir verdad, no me agrada que á un muchacho adornado de cuantas bellas cualidades pudiera tener un fiel vasallo del rey le hagan cometer una accion á la que sin duda le arrastran los depravados consejos... Eso es cosa vuestra, Croissy, y es muy poco noble obrar de ese modo con él.

Croissy llevó su mano á la espada, y los asistentes tuvieron que interponerse entre el baron y el mariscal, que en su generosa indignacion se olvidaba de que el mismo habia sido el primer instigador de la empresa, cuya ejecucion se queria confiar á Fabian. Procuraron calmarle; pero Hocquincourt era uno de esos hombres en los que toda tentativa para apaciguarles les irrita mas, mientras que su cólera no ha producido el resultado que desean.

—¡Nos volveremos á ver, Croissy! repuso con fuerza; pero si es que se han valido de la astucia para decidir á ese jóven en hacer una cosa que le repugna, me obligo yo,

guardó de dejar conocer y se retiró á alguna distancia para meditar libremente sobre lo que acababa de saber. Pero en aquel momento entró en el oratorio un personaje nuevo y en seguida le rodearon con afan todos los concurrentes: era Alberto de Croissy. Estaba vestido con elegancia y aparentaba un júbilo que hubiera podido seducir á personas menos perspicaces que cortesanos, pero á todos les saltó á la vista cierta incertidumbre que se notaba en sus facciones y continente.

—Fortuna ha sido para vos, dijo un viejo de gran peluca que manifestaba mas impaciencia que los demás, que la tertulia dure esta noche mas que de costumbre; sino haciais esperar á la reina.

—Pido mil perdones, M. de Chateaufort, dijo Croissy enjugándose la frente; me ha detenido el contratiempo mas enojoso. Un importuno que andaba á caza de nuestros secretos se ha escapado al tiempo que yo iba á guardarle en parage seguro... Por fortuna, me he penetrado de que nada sabia.

—¿Estais seguro? preguntaron muchas voces con inquietud.

—Segurísimo, señores, no hay que temer.

y otros pueblos de la ribera. En la sala de industria se ven preciosos tejidos de seda de las fábricas de los Sres. D. José Ramon Bonell, D. Vicente Orduña é hijos, D. Matias Sever y Tena, D. Mariano García é hijo y D. Mariano Belmonte; siendo de notar un terciopelo presentado por el fabricante D. Andrés Sedó, trabajado en telar doble y cuyas tiras salen del telar con corte y orilla fuerte.

Una correspondencia del campamento de Tchoufou (China), fecha 18 de julio, anuncia haberse practicado un reconocimiento en las cercanías del Pei-ho por el buque Saigon, á cuyo bordo se hallaban el jefe de Estado Mayor M. Schmith y varios oficiales superiores: de dicho reconocimiento ha resultado que el país es enteramente llano y tan fangoso, que entre el mar y la tierra firme se encuentran cerca de 1,000 metros de cieno, lo cual aumenta la dificultad del desembarco. Un cuerpo de caballería china se hallaba formado en batalla á lo largo del río, y al aproximarse el bote que conducía á los oficiales franceses á la playa, algunos ginetes sueltos los recibieron á tiros, habiendo muerto uno y desembarcado los demás, quienes reconocieron el terreno sin ocurrirles otro accidente. En las márgenes del Pei-ho hay fuertes de consideración, al parecer, y perfectamente armados. Los chinos no son tan débiles como pudiera creerse: los europeos, sin embargo, les vencerán, pero después de hallar bastante resistencia.

Ha regresado anoche á Madrid con su familia, el Sr. D. Carlos de Pravia, redactor del difunto *Horizonte*, que se hallaba fuera desde principios de agosto último.

Merece la publicidad un rasgo de honradez que da cuenta el *Irurac-bat* de Bilbao. Francisco de Iturralde, dice, zapatero, que vive en Olaveaga, halló estos últimos días un paquete de billetes de Banco, y ayer se presentó en nuestra redacción suplicándonos lo anunciemos al público, para que si se presenta su dueño dando las señas respectivas, los recoja. Este rasgo honradísimo no necesita comentarios. Los que así obran merecen ser siempre apreciados y el galardón mas justo de las autoridades y de sus convecinos.

El *Diario de la Marina* de la Habana trata de dar un periódico titulado *El Correo de Cuba* el día que salga la correspondencia para España, insertando cuanto pueda interesar en la madre patria de las diversas poblaciones de aquella isla.

En la proclama que ha dado el conde de Trapani á la guardia real se leen, entre otras, estas palabras: «Ya no hay traidores entre nosotros: tened, pues, confianza, y seguidme siempre; y si, lo que Dios no permita, me veis retroceder, fusiladme sin piedad ninguna, como debéis hacerlo con todo oficial que falta á su deber enfrente del enemigo.»

La seccion de Hacienda de la comision de presupuestos del Congreso se reunirá hoy á las ocho y media de la noche para empezar sus trabajos.

Dícese que el día 13 del actual saldrán de Zaragoza SS. MM., llegando el día 14 á Madrid.

Ha llegado á Valencia el señor duque de Osuna, embajador de España en San Petersburgo, hospedándose en la fonda Villa de Madrid. Después de una detencion de

veinte y cuatro horas siguió su viaje á Barcelona.

Ayer debió salir para el campamento de Torrejon el teniente general D. Cayetano Urbina, director general de administracion militar.

M. de Brokloff, embajador de Dinamarca, que se halla á punto de dejar la capital de Prusia para dirigirse á Madrid, ha recibido la gran cruz del Aguila Roja como testimonio del aprecio que merece al gobierno prusiano por la conducta observada por dicho diplomático en Berlin en circunstancias bastante difíciles.

En vista de la inminente agresion de Cerdeña contra Nápoles, se anuncia ya que todas las tropas austriacas que forman, con las de las otras potencias germánicas, las guarniciones permanentes de las plazas federales, han recibido orden de partir para Italia.

Dice un periódico que en Francia las cosas toman mal aspecto para Napoleon III. Los obispos hablan, y hablan muy alto; los periódicos religiosos, por su parte, no se muerden la lengua, y hasta en el Consejo mismo del imperio, los hombres mas importantes de él empiezan á preguntar qué política es la del sobrino de su tío, y á dónde les lleva. La Francia, y ha dado recientemente muchas pruebas de ello, es un país muy católico, y con los sentimientos católicos no se juega: «ó se les respeta, ó se les ahoga en sangre, ó se les sortea diplomáticamente,» añade *La España*.

Ayer tarde al desembocar el coche del señor general Messina de la calle de la Libertad á la de las Infantas, el cochero dió mal la vuelta y rompió la punta de la lanza del carruaje. Los caballos lastimados por el pedazo de lanza que colgaba, arrancaron á escape é hicieron volcar el carruaje, frente de la casa de la señora condesa de Chinchilla, arrastrándole volcado hasta la calle del Barquillo. Lo mas terrible fué que la señora de dicho general iba dentro del coche; pero gracias al Sr. Pino que preschó el vuelco y corrió tras el carruaje hasta la referida calle del Barquillo, y á los auxilios de dos artilleros, un empleado del circo de Paul y otras personas, se detuvieron las yeguas, habiéndose colgado de los frenos el referido Sr. Pino que fué arrastrado algunos pasos por el impulso de las fogosas bestias, hasta que logró detenerlas. Una vez parado el volcado vehículo acudieron inmediatamente á la señora, á quien encontraron llena de contusiones, y fué preciso hacer uso de un instrumento cortante para dejar en el coche la parte de tela de sus vestidos que quedó sujeta debajo de la portezuela después del vuelco. Afortunadamente la señora de Messina se encontró, á pesar del susto y del golpe, con ánimo y fuerza suficiente para volver á pié á su casa.

La muerte del Sr. D. Domingo Velo, de que hemos dado cuenta, ocurrió el día 30 de agosto, en Puerto-Rico, á las cuatro de la tarde. El domingo anterior habia salido con el capitán general, sobre las doce y media, para ver la casa de campo que el general tiene á una legua de la capital, llamada Rio-piedras; comió parcamente y regresó á las siete. Llegó á su casa, tomó un vaso de agua de nieve, le atacó el vómito á la madrugada y murió el jueves á las cuatro de la tarde, sin que todos los recur-

sos del arte alcanzaran á salvarle de la terrible enfermedad.

El digno general Echagüe no quiso abandonar la capital de Puerto-Rico, á pesar de los ruegos de todos y de las victimas que hacia la desoladora epidemia del vómito, que no ha respetado este año á los mismos del país: ha gustado mucho este valor cívico, así como el interés por la salud pública que ha manifestado.

En el pueblo de Batorrita, partido de la Almunia, se hundió una cueva hace pocos días, y sepultó entre sus escombros á tres personas que perecieron.

*La Discusion* describe en estos términos lo que ha pasado con *El Horizonte*, y que es, en su opinión, de lo mas celebre que recuerdan los anales de nuestra historia política: «Toca á rebato, y quiere congregarse una oposicion formidable. La prensa toda reaccionaria cae sobre él, y se defiende. Viene su director y continúa la defensa de la conducta seguida por *El Horizonte*. Pero el director le estaba preparando en la soledad, en el silencio, la pocima de peor gusto y de peores consecuencias que podía imaginarse: era un veneno. Al día siguiente, sin que el público estuviese para ello preparado, sin que nos dieran la menor noticia, aparece muerto *El Horizonte*. El infeliz habia perecido en las garras de un león. Buena manera en verdad de cambiar de política. Quiero estenderme, liberalizarme, progresar, me convierto en vago, celeste y etéreo horizonte, simbolo de lo infinito, de la esperanza, de la libertad, porque por el horizonte vuelan á su antojo las aves.»

Quiero hacerme reaccionario, narvaista de Filipinas y Leganés, rollo mi horizonte como una hoja de papel, lo convierto en peluda y agreste piel, le doy ojos, y garras, y rugido, y asusto á los liberales, y aliento á los neo-católicos, y quedo bien en la reaccion. Léanse las metamorfosis de Ovidio, y si hay alguna mas curiosa, mas divertida, que nos la claven en la frente. Y nosotros no culpamos al director de *El Leon Español*, no; culpamos á ese partido moderado sin fé, sin creencias, esencialmente reaccionario, proteo político, que al fin de sus días se ha vestido la cogulla, y que al oír pronunciar á uno de sus hijos la palabra *justicia*, lo ha ahogado como renegado de su estirpe.

El *Times* de Londres ataca á Garibaldi, y después de decir que no hará oír su voz desde el Quirinal, ni establecerá su cuartel general en el palacio de los Duxes, esclama: «El jefe de una banda de rojos, el hombre que conquistó la Sicilia para hacer gobernador de ella á un Saffi, el dictador que separa á hombres de buen consejo para reemplazarlos con charlatanes y fanáticos, no es el Garibaldi que esperamos admirar como hombre de Estado.»

Dice *El Día* que por muy agradable y profunda que sea la prevision de los hombres que proclamaron una política de union y tolerancia, como la única para salvar al país del abismo en que habia por desgracia caído, jamas pudieron imaginarse que su sistema entrañara tantos elementos de vida y robustez. La union liberal era el deseo vehemente de todos los corazones y la fórmula que buscaban todas las inteligencias; y una vez realizada es la garantía de todos

los intereses y de todas las opiniones. Preciso es que su fuerza sea muy poderosa para haber resistido tan fácilmente, sin mas armas que la ley, los muchos enemigos conjurados contra ella.

El precio del pan ha subido un cuarto. No se comprende la causa de esta subida, porque ni el tiempo puede presentarse mejor para la sementera en la mayor parte de las provincias de España, ni el valor del trigo ha aumentado, segun el *Diario oficial*, en el mercado de Madrid. Es, pues, un aumento arbitrario que los señores tahoneros regalan al público. Sin duda, como los señores regidores encargados del ramo vigilan con la mayor escrupulosidad el peso de aquel artículo, y en estos días han encontrado no pocas faltas, querrán los primeros indemnizarse á su modo.

El padre Gavazzi no es el único orador al aire libre de las plazas y calles de Nápoles, pues otros varios frailes han establecido en ellas sus púlpitos, y arengan al público está á la orden del día, en un país en que el leer y el escribir es fruta vedada para una gran parte de la población. Un domingo, el padre Giardina, figura entre una docena de la misma especie, ciñendo espada, blandiendo una cruz, proclamando el advenimiento de la libertad y anatematizando el régimen anterior. Un reverendo padre Pantaleone es otro de los predicadores revolucionarios, y el contagio va extendiéndose en esta clase.

La famosa cantante, Clara Novello, tan conocida en Madrid, donde cantó una temporada en el Teatro Real, se acaba de despedir de la vida artistica, para retirarse definitivamente á la privada, cantando en un gran concierto que se dió días pasados en el palacio de Cristal en Londres. Esta gran artista inglesa (dice el *Español de ambos mundos*) se retira levando consigo el aprecio de un público inmenso, que admiraba la pureza y el vigor de la voz de la artista, y el carácter elevado, puro y noble de la mujer.

El *Hamburghian* acaba de traer á Inglaterra 5.638,455 duros en plata, que pesan 154 toneladas, casi todo ello procedente de Méjico. Es la mayor suma que hasta ahora se ha remitido en un solo vapor.

El buque *Mentor* descargó la semana pasada en el arsenal de Portsmouth un cargamento de roble español procedente de Barcelona. Este, segun dicen, es el primer resultado de las investigaciones de los comisionados ingleses que como anunciamos en uno de nuestros números anteriores, habian venido á España en busca de maderas de construccion para la marina inglesa. Esta madera, dicen los inteligentes, vale poco por su tamaño y calidad. Sin embargo, no deja de ser notable que los arsenales españoles tengan que ir á buscar maderas de construccion á Inglaterra, ni que los arsenales ingleses las vienen á buscar á España.

Azer recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Nápoles 2.—Confírmase la victoria de Garibaldi. Los realistas fueron envueltos, haciéndoseles 2,000 prisioneros. Las pérdidas han sido considerables por ambas partes.

Turin (sin fecha).—El conde de Cavour ha declarado en el Parlamento que una potencia extranjera ha pedido que el Piemonte no haga cesion alguna de territorio.

Paris 6.—El filibustero Walker ha sido fusilado.

Ayer á las once y media de la mañana han salido de Lérida SS. MM. y real familia dirigiéndose á Zaragoza.

Sábese de positivo que el 25 del pasado salió de Beyrouth una fuerte columna de tropas francesas y otomanas con direccion á las montañas para apoderarse de los jefes drusos que se han negado á acudir á dar cuenta de su conducta. La situacion de las tropas francesas era satisfactoria, y las relaciones con Fuad-baja, comisario general de la Puerta, excelentes.

Aunque el telegrafo nos ha dado cuenta de ventajas obtenidas por Garibaldi posteriormente, traducimos las siguientes noticias de Nápoles que da *La Patrie* el 4 á última hora: «Los últimos despachos de Nápoles nos manifiestan que Garibaldi habia vuelto al frente de Cápua, y que habia celebrado un consejo de guerra, al cual habia convocado á todos sus jefes. Asegúrase que en esta reunion habia propuesto la concentracion de todas las fuerzas de que disponia para dar una batalla decisiva á orillas del Volturno; pero que habiéndose desaprobado esta proposicion se habia decidido volver á bombardear la plaza tan pronto como se recibiese el material de artillería que se esperaba.

El ejército real, por su parte, se fortificaba en las posiciones que habia conquistado y continuaba introduciendo en la ciudad de Gaeta municiones y víveres inmensos. Además establecía á la derecha de la plaza un campo atrincherado que debe ser defendido por fortificaciones numerosas y bien armadas.

Parece que Gaeta se halla en estado de sostener un sitio de algunos meses, y si Garibaldi queda abandonado á sus propias fuerzas, será imposible que se apodere de la plaza. A las últimas fechas, las tropas piemontesas no habian aun traspasado la frontera de Nápoles; pero á juzgar por las disposiciones que tomaban, no parecia que debiesen tardar en entrar en el reino de las Dos Sicilias. El rey Victor Manuel debia entrar el 3 en Ancona.

SS. AA. RR. los serenísimos señores duques de Montpensier, emprendiendo mañana 7 su regreso á la capital de Andalucía, se sirvieron ayer recibir á las dos de la tarde al cuerpo Diplomático, á sus señoras y personal de sus respectivas legaciones, el que precedido por su digno decano el muy reverendo Nuncio y acompañado del señor introductor de embajadores, tuvo la alta honra de ofrecer á SS. AA. el homenaje debido, deseándoles un próspero y feliz viaje, manifestacion que fué acogida con las mas marcadas muestras de aprecio y gratitud.

En la Bolsa de Madrid se publicó ayer el consolidado á 48-35 y á 48-99 al contado. A fin del corriente, á voluntad llegó á negociarse á 49. El diferido hallaba dinero á 41-05 al contado y á fin del corriente se negoció al mismo precio. La amortizable de primera se pagaba á 22-50, la de segunda á 22, y la personal á 17-25. Las carreteras de abril de 4,000 rs., hallaban dinero á 95-50; las de junio de 2,000 á 94-50, las de agosto de 2,000 93-25, las de julio de 2,000 á 93-30, las de obras públicas á 93-50, las del canal de Isabel II á 107-75, y las del Banco de España á 200.

194 EL NOBLE  
—¿Y nuestro emisario?  
—Ahi está, dijo el baron en voz baja, señalando á la pieza que servia de antecala.  
—¿Y sigue resuelto?  
—Sí... es decir, le quedan algunos escrúpulos que pronto se disiparán.  
—¿Y á qué aguardais para hacerle pasar? dijo uno; bueno es que nos enteremos de quien es el encargado de la ejecucion de tan alta empresa.  
Croissy titubeó por alguna razon secreta que ocultaba.  
—Si, dijo, no debemos dejarle reflexionar, y mas cuando...  
Se mordió los labios y entró en un aposento oscuro y atestado de capas, donde aguardaba Fabian.  
Croissy el jóven habia sido conducido á un suntuoso palacio perteneciente á su hermano quien asimismo habia cuidado de esconderle á los ojos de todos. Un criado no mas le sirviera en una habitacion aislada, mientras Alberto tomaba los mas minuciosos informes en la pesada acerca de las relaciones de su victima con Eustaquio Vireton. Al anocheecer volvió Croissy, y

DE NORMANDÍA. 199  
men, y al fin se levantó de repente exclamando:  
—Muerte de Dios! ¿me me equivoco? No es este el caballero que en Puente Nuevo me prestó tan eminente obsequio, libertándonos de manes de la canalla? Hablad, jóvenes, ¿sois vos el que cargó tan valerosamente sobre un populacho furioso sin mas arma que un látigo y en un mal caballo de posta?  
Todo el día estuve hablando de la proeza, y en vano busqué al héroe. ¿Decid, no fuisteis vos?  
—Si, en verdad, dijo Fabian con modestia; pero tenia un interés tan poderoso á que el coche fuera respetado...  
—Al fin os hallo, dijo el mariscal arrebatado: cuánto me alegro de veros, amigo mio, venga acá esa mano y os juro...  
Alargó la mano al jóven cordialmente, pero una reflexion repentina le hizo retirarla.  
—Es lástima, dijo apesadumbrado, que ese chico se haya embarcado en tan mala empresa! No porque no sea necesaria á la salvacion del Estado, pero hubiera querido verle en otras manes que en las vuestras.

EL NOBLE 199  
za del fin con que se presentaba en la asamblea.  
Saludó con dignidad; pero la mayor parte de los concurrentes no contestaron á su saludo acaso de desprecio. El baron no pensó tampoco en presentar oficialmente á su hermano: le indicó un asiento á un extremo de una banqueta vacía, y se incorporó en el grupo que formaban los cortesanos en derredor del altar.  
—Por Dios, Croissy, dijo uno de ellos en voz baja; es un gallardo caballero el que habeis elegido; y me parece que el triunfador de batallas tendria que trabajar en una lucha á brazo partido con él.  
—Verdad que sí, M. de Servien? respondió Alberto con satisfaccion: pues puedo aseguraros que el galan es tan valiente como robusto, y como le decidamos á probar la empresa...  
A este tiempo una exclamacion del mariscal de Hocquincourt llamó la atencion de todos é interrumpió las conversaciones particulares que otra vez se entablaban en el oratorio. En un principio miraba el mariscal con indiferencia á Fabian; pero poco á poco habia ido siendo mas serio su exá-

DE NORMANDÍA. 195  
Togó á Fabian que se engalanase con un traje mas decente: luego en un coche le condujo al claustro de San Honorato, sin que hiciese la mas leve resistencia.  
Pero mientras que el baron anunciaba á los conjurados la llegada de su hermano, habiase este quedado solo en la antecámara breves momentos, y este corto espacio habia bastado para una aventura bastante singular. No habia en la tal antecala luz suficiente para poder examinar todos los rincones; Fabian abatido, se habia tirado sobre una silla cuando le pareció oír cercano un ruido ligero parecido al que produce una puercuilla. Volvió la cabeza distraído, pero no divisó al pronto mas que las capas colgadas de las paredes y á las que daba formas fantásticas el fulgor vacilante de una bujía. Creyó haberse equivocado, y ya velvía á sus graves reflexiones cuando una de las capas se agitó y asomó una cabeza entre la oscuridad. Hubo una pausa como de examen y luego el incógnito dijo en voz baja, aunque clara y distinta:  
—Valor, caballero, si necesitais socorro, le hallareis por este lado.  
Al punto desapareció la cabeza. Otro

VIAJE DE SS. MM.

Ya dijimos en nuestro número anterior el orden en que se había verificado en Barcelona el 3 el simulacro de la entrada de Cristóbal Colon: He aquí los nuevos pormenores de aquel acto da el Diario de Barcelona:—Algunos de los trajes eran muy ricos y de hermoso efecto. A pesar de lo estenso de la carrera, el cortejo atravesó con el mayor orden entre un sinnúmero de espectadores; pero al llegar a la plaza de Palacio, como no se había tenido la previsión de establecer un cordón ó cuando menos un tablado ó barrera debajo de los entoldados balcones que debían ser ocupados por SS. MM. y AA., el desfile y la representación de los entremeses, danzas y cantos, se verificó como se pudo y no como era de desear, entre las oleadas de una apiñada muchedumbre. La citada plaza y todas las avenidas de la misma, incluidas las calles del Consulado y paseo de Isabel II, parecían un mar de cabezas.

Al pasar por delante de S. M. los pendones de los gremios ó cofradías la saludaban. El león, el águila y los dragones ejecutaban sus habilidades, se echaron a volar palomas, danzaron tambien los salvajes, se doblegaron los pendones y estandartes, y el que figuraba Cristóbal Colon saludando con noble continente y enérgico acento a la ilustre sucesora de la Católica Isabel I, le dirigió una arenga que no pudimos comprender, pero que terminó con un viva a Isabel II, el cual fué contestado de una manera entusiasta por la inmensa muchedumbre que le rodeaba: Así como en la plaza de Palacio no se tuvo en cuenta el cómo podría atravesarla el cortejo ó cabalgata, tampoco, a pesar de lo adelantado de la hora, se tenían hacías prevenidas; así es que las últimas calles de la carrera las recorrió completamente a oscuras.

En ninguno de estos últimos días habíamos visto en la plaza de Palacio tanta gente reunida como en la tarde de ayer. En cuanto hubo pasado el acompañamiento de Cristóbal Colon, la multitud dió repetidos y estrepitosos vivas a S. M. y a S. A. R. el príncipe de Asturias. La redacción del programa del simulacro era debida al eminente poeta catalán y catedrático D. Joaquín Rubio y Ors.

El 2 tuvo el honor de ser presentada a SS. MM. por M. de La Garde, encargado del consulado general de Francia, una comisión elegida por los franceses residentes en esta capital. Esta manifestación le tenido por objeto atestiguar a SS. MM., hasta qué punto se asocian de corazón los franceses a las ovaciones que nuestros reyes reciben. M. de La Garde, que servía á aquellos de intérprete, aseguró á nuestros augustos soberanos, que ni los mas leales súbditos de SS. MM. pueden hacer votos mas sinceros y ardientes que los que hacian sus compatriotas, y les rogaba aceptasen, para la felicidad de SS. MM. y la prosperidad de España.

Después de haber manifestado á la comisión su reconocimiento por la atención de que eran objeto, SS. MM. la Reina y el Rey se dignaron conversar con algunos franceses distinguidos, que aunque ajenos á la misma, aprovecharon esta ocasión para ofrecer sus respetuosos homenajes a Sus Majestades. Figuraba entre ellos el señor prefecto del departamento de los Pirineos Orientales. Conforme se ve por lo que acabamos de relatar, hasta los mismos extranjeros han querido tomar parte en las muestras de simpatía que nuestros soberanos reciben por todas partes de su pueblo.

SEGUNDA EDICION.

A LAS DIEZ DE LA NOCHE.

La falta de papel que se sigue experimentando, nos ha impedido dar la entrega correspondiente al día de ayer de la BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA. Esperamos que hoy ó mañana lo mas tarde podremos hacer la tirada de esta entrega y repartirla á nuestros suscritores. Lo advertimos para evitar que se hagan reclamaciones en la oficina de haberse estraviado los números.

De una carta de Nápoles fecha 23 del pasado, que publica la Patrie, tomamos las siguientes noticias:—La crisis ministerial que duraba ya quince días, ha terminado al fin. El dictador admitió la dimisión del ministerio de que formaba parte Liborio Romano y ha sido sustituido con Conforti para la cartera de lo interior y policía; de Giura para la de trabajos públicos; Scura, la de justicia; Anguissola, comandante del Veloce, la de marina y de Sanctis para la de instrucción pública.

—Se asegura que la secretaria general va á ser suprimida: la influencia del doctor Bertani había tomado tales proporciones que comprometía la popularidad del dictador.

—Las destituciones continúan á la orden del día; anda todo el mundo á caza de em-

pleos con un ardor increíble. Cada ministro tiene un sinnúmero de protegidos que se cree en el deber de colocar. Los sabios, los historiadores, y hasta los astrónomos, todos son sospechosos de realismo y por consiguiente reemplazados en sus destinos por personas que no son ni una cosa ni otra.

—Georges Pallavicini, el compañero de cautiverio de Silvio Pellico, llegó á Nápoles el día 23 después de haber cumplido su misión cerca de Víctor Manuel. En el momento de llegar fué á ver al dictador.

Un periódico de Barcelona dice, que la ida á aquella capital del señor director general de Obras públicas está relacionada con la pronta resolución de algunos expedientes de obras públicas interesantes para Cataluña.

El Sr. D. Ignacio González Olivares, regente que fué de la Audiencia pretorial de la Habana hasta octubre de 1853, ha dirigido á El Reino un comunicado con motivo del artículo que publicó este diario en su número del jueves, acerca de los estados de la criminalidad de la isla de Cuba, tomados del Anuario de 1859 á 1860, y de los que acompañan al discurso pronunciado por el señor regente actual el 2 de enero del corriente año, al abrirse los tribunales de dicha isla.

Segun El Noticiero de Tehuán, el 30 del pasado no ocurría novedad en aquella ciudad, donde los moros habían comenzado á celebrar su pascua, cuya fiesta describe el susodicho periódico del modo siguiente:

«Antes de ayer empezaron los moros á celebrar la pascua que llaman Ledy-el-Mulud y corresponde al nacimiento de su profeta: con tal motivo, al aparecer el primer rayo del sol en Oriente, dispararon veinte y un cañonazos, y en los ocho dias que dura la festividad siguen tirando uno al oultarse el astro en Occidente; hasta que, disparando otros veintinueve al finalizar la pascua, tornan á sus tareas ordinarias, guardan hasta nueva ocacion los trajes con que se engalanan, y vuelven á su comida frugal, que varían algun tanto, lo mismo que el vestir, durante sus fiestas; que no de otro modo las solemnizan que con estos goceos materiales, pues otros les son desconocidos.

Ayer, sin embargo, como muestra de la alegría que deben tener en época para ellos de tal importancia, corrieron la pólvora en el Zoco, á cuyo acto asistieron un gran número de jefes y oficiales de este cuerpo, y en el que se pudo admirar la firmeza del árabe sobre su caballo; pues en cuanto á lo demás, ninguna novedad presentan estas evoluciones, que se reducen tan solo á disparar la espingarda corriendo en grupos de cuatro ó cinco, en medio de los gritos y algarrara que constituyen una parte de su táctica, y que seguramente es la misma que emplean en campaña, donde mas á la vivo y mas de veras los hemos visto correr la pólvora.»

En una carta de Roma fecha 23 de setiembre, hallamos los siguientes interesantes pormenores acerca del combate de 18 del mismo mes:

El general Lamoricere, queriendo á toda costa ir á la ciudad de Ancona, procuró por de pronto poner á salvo la caja militar que llevaba consigo. En la noche del 16 salió de Macerata al frente de 3,000 hombres, y atravesando el monte Laponc, amaneció al día siguiente en el puerto Monte-Santo, donde embarcó la caja militar, debidamente escoltada. Inmediatamente marchó á Loreto, y en el mismo día 17 desalojó de este punto á los piemonteses, destruyéndoles un regimiento entero de infantería. El día 18, reunidas todas las tropas que le quedaban, 7,000 hombres poco mas ó menos, atacó al ejército piemontés que se componía de 40 á 50,000 hombres. El ataque principal fué dirigido por el general Pimodan, contra la posición del Monte della Crocetta. Tres asaltos se dieron á las posiciones enemigas. Los dos primeros fueron tan brillantes para los nuestros que se creía ganada la batalla. En el momento de dar el tercero, notando el general Lamoricere el arrojó inmediatamente de los soldados, recomendó mucho que se guardasen de las baterías oúlfas que podían aparecer de repente. Este último asalto se dió con arrojó admirable, e iba á romperse la línea piemontesa, cuando de pronto aparecieron tres baterías perfectamente colocadas, rompiendo un fuego espantoso de metralla.

El ardor de los pontificios no disminuyó. Sin embargo, Mr. Pimodan, con la bandera en la mano, marchó á la cabeza de la columna de asalto, compuesta en gran parte de jóvenes indígenas y del nuevo cuerpo de zuavos; y todos marchaban bajo el fuego de la metralla, cuando Mr. Pimodan que herido por tres balas en el momento en que alentaba á los soldados que estaban á punto de tomar las baterías enemigas.

Esta desgracia produjo naturalmente un momento de perplejidad que fué fatal. La columna alojó, los piemonteses empezaron á llevar ventaja; aquella fué cediendo, y al fin se dispersó en parte replegándose á Bacanati. Durante el combate, el general Lamoricere había llamado á la brigada Curtens, compuesta de 400 hombres, que salió de Ancona y comenzó vigorosamente su movimiento; pero no solo tuvo que sufrir el fuego de ocho buques de guerra que se habían acercado á la costa para impedir que saliesen tropas de la ciudad, sino que fué detenida por toda una division enemiga. Entre tanto cesó el fuego por la parte de la Crocetta y pudo la columna entrar otra vez en la ciudad.

La pequeña division que había quedado en Loreto, se batió durante todo el día; pero al fin cedió abrumada por un cuerpo de 20,000 piemonteses. El ejército piemontés, sin embargo, no pudo impedir que el general Lamoricere entrase en la ciudad con una buena parte de su pequeño ejército, sobre 4,000 hombres.

En los Estados-Unidos no hay un fiscal que recoja los periódicos, pero hay un pueblo bárbaro que recoge entre el nudo corredizo el cuello del escritor. Hace algun tiempo que un ciudadano muy respetable de San Luis, llamado Marsh, estableció una agencia de periódicos en una ciudad de Tejas. Después estableció otras agencias iguales en Camden, Arkansas y Memphis. Hace algunas semanas que recibió orden para proporcionar á los suscritores, por medio de su agencia de Camden, cincuenta ejemplares del Tribuna de Nueva York. Aceptó Marsh la orden, como es natural, y á su debido tiempo llegó un paquete con los cincuenta ejemplares, mientras que él se hallaba ausente en Memphis. Hebiéndose sabido en Camden que El Tribuna iba á ser circulado, aunque indirectamente, por Marsh, se nombró un comité de tres personas para que fuesen en busca de este y lo trajesen preso.

El comité partió en el acto, y una noche se apoderó en Memphis de Marsh, que no tenía la menor sospecha de lo que se intentaba, lo llevó á bordo de un vapor, y lo cerró en un camarote. El capitán del buque, al saber de lo que se trataba, se negó á marchar, y entonces el comité metió al preso en un bote y se lo llevó en él. Cuando llegaron á Camden, Marsh fué acusado de circular documentos incendiarios y sediciosos, el tribunal lo declaró culpable, y lo sentenció á ser ahorcado. Se le concedió, sin embargo, algun tiempo para que viniese á verlo su mujer, y se le dió permiso para que obtuviese de los ciudadanos de San Luis un certificado de buena conducta anterior, respetabilidad y lealtad á las instituciones, es decir, al sistema vigente de esclavitud. La mujer de Marsh había acudido en el acto, y la gente mas respetable, ó lo que allí pasa por respetable, de aquel país, estaba firmando una petición para que á lo menos se perdonase la vida al reo, cuyo crimen consistía simplemente en servir de intermediario entre los que desean leer un periódico antiguo y bien conocido, que se publica diariamente en otro punto de la union, y la administración de ese periódico.

Recomendamos, (dice El Español de Ambos Mundos) este hecho á los periódicos de Madrid que tanto se quejan del fiscal de imprenta, y á los que creen que los partidos exajerados darían absoluta libertad á esta institución. Es verdad que quizás no recogerían periódicos, pero e cambio las turbas ahorcarían al redactor cuyos artículos no le agradasen, género de polémica que, felizmente, aun no está en uso en Europa.

En el mercado de granos de Madrid se vendieron ayer 1,610 fanegas de trigo de 45 á 52 rs. fanega; quedando por vender 1,640 fanegas. La cebada se vendió de 24 á 25 reales fanega, y la algarroba á 32.

—Dice una carta de Turin del 1.º de octubre:

«El Papa permanece en Roma: el ejército francés tendrá 20,000 hombres y recuperará todo lo que se llama la cámara romana y el patrimonio de San Pedro. Ya se les ha intimado á los voluntarios del Tiber y á las tropas sardas que evacuen hasta Viterbo. Se fijará entre Turin y París la línea provisoria de limitación. Al propio tiempo, el emperador promete á Pio IX emplear su influjo para que la Europa se ceupe de la cuestion de los Estados-Pontificios á la vez que de la general de Italia. El tiempo dirá la sinceridad de estas promesas. Lo indudable es, que después de Varsovia, vaya ó no alli Luis Napoleon, si no se quiere una guerra terrible en abril próximo, habrá que ir á un Congreso en enero ó cuanto antes se pueda.»

El correo extranjero, nos da un extracto

del preámbulo que precede al proyecto de ley presentado á las Cámaras piemontesas por el conde de Cavour, autorizando al gobierno del rey para aceptar y establecer por reales decretos la anexión al Estado de las provincias de la Italia central y meridional. Después de recapitular en el preámbulo los resultados obtenidos por el gabinete en estos últimos meses, dice:

«Ya toda la Italia es libre á escepcion de Veneto. En cuanto á esta última provincia, no podemos hacer la guerra al Austria contra la voluntad casi unánime de las potencias europeas: semejante empresa atraeria una coalicion formidable contra la Italia. Sin embargo, constituyendo una Italia fuerte, servimos la causa del Veneto. Razones supremas nos imponen tambien el deber de respetar á Roma. La cuestion de Roma no puede ser arreglada solo por la espada: esta cuestion encuentra serios obstáculos morales, que solo fuerzas morales tambien son las que los pueden vencer.»

Hablando de la hipótesis de una colision con los franceses en Roma, añade:

«Tan monstruosa ingratitude imprimiria en la frente de nuestra patria un terrible estigma que largos siglos de padecimientos no bastarian á borrar.»

Después de declarar el preámbulo que cualquiera que sea el voto de las poblaciones emancipadas será respetado, añade:

«El Parlamento está llamado á declarar si el ministerio actual goza todavia de su confianza. Este veredicto es tanto mas necesario, cuanto que una voz que con razon ama la muchedumbre ha manifestado á la corona y al pais su desconfianza respecto de nosotros.»

Tal es la pincelada que consagra el preámbulo á las disidencias que han surgido entre Garibaldi y el conde de Cavour, cuyo ministro fué el que leyó el citado documento.

El día 30 del próximo pasado llegó á Córdoba el ejecutor del distrito, saliendo al día siguiente para Puento Genil, donde iba á ejercer su terrible oficio en un reo sentenciado por el juzgado de primera instancia de Aguilar. Tambien salió una compañía del batallón de Africa para el mismo punto, á fin de mantener el orden durante la ejecución.

El Express de Londres anuncia que por un steamer francés, procedente de Siria, se ha sabido que Francia tiene en aquel pais de 7 á 8,000 hombres; y sin embargo, el general d'Hautpoul pensaba, antes de avanzar al interior, esperar que las fuerzas, á cuyo frente se halla, se aumentasen á 11,000 hombres.

De una carta de Turin que escribe á La Epoca con fecha 29 de setiembre su correspondiente, tomamos el siguiente párrafo.—«Por una coincidencia singular, á la misma hora en que Víctor Manuel entraba en la capital de la Romaña las tropas sardas ocupaban á Ancona. Treinta y seis horas había durado el terrible cañoneo que la escuadra sarda y todas las baterías de sitio han dirigido últimamente contra la plaza. El destrozo causado en la ciudad fué grande, aunque á costa de pérdidas dolorosas tambien en los sitiadores, que han perdido gran número de oficiales y soldados de Artillería. Ancona toda pidió á Lamoricere que no prolongase con sus siete mil hombres y sin esperanza alguna de auxilio, una resistencia imposible. El general de Su Santidad cedió al fin, y ayer por la mañana pidió capitulación. Sus exigencias en un principio, fueron que se le prometiese con su pequeño ejército retirarse á Roma. Los generales sardos rechazaron la pretension, y al fin la guarnicion tuvo que entregarse como prisionera de guerra. Pero esta capitulación aparente cubre la completa libertad en que quedan jefes y soldados de volver á sus hogares, si bien prometiéndolo no servir en esta pequeña guerra, ya terminada, contra el Piemonte. Dicese que dentro de breves horas tendremos aquí al vencedor de Abdel-Kader, y que de Turin partirá para Bélgica.»

Mr. Luis Ernest, uno de los pintores mas distinguidos de Francia, ha muerto en París á los 82 años.

Le Courrier de Das anuncia que en la última corrida de toros que se verificó en Geaune uno de los lidiadores fué lanzado al aire de una cornada. Este desgraciado murió media hora después de este lamentable accidente.

El Comercio de Cádiz dice que segun le escriben de Madrid, el gobierno ha desechado todas las proposiciones para construir por cuenta del Estado los ocho vapores que han de hacer el servicio definitivo de correos, entre la Península y las Antillas. Estos buques, añade, se construirán por administración.

La poblacion de Capua se encuentra en una situación muy angustiosa; las provi-

siones empiezan á faltar en la ciudad. La mayor parte de los cultivadores abandonan los campos comprendidos entre Gaeta y Cápua para sustraerse de las exacciones y requisas de las tropas.

Dice una carta de Turin que el rey de Nápoles va con frecuencia de Gaeta á Cápua. La última vez que ha estado fué por haber llegado á su noticia que Garibaldi iba á entrar en este último punto por traicion. Un general que se encontraba alli, había mandado una carta á Garibaldi por medio de un soldado que merecia su confianza, el cual en vez de hacerlo así, se la llevó al rey, que se puso inmediatamente en camino; y en cuanto llegó dispuso que se descargasen algunos cañones que se encontraron llenos de paja. El general traidor fué fusilado inmediatamente.

El Sancho Panza de Garibaldi, como han dado en llamar á Alejandro Dumas, señor de sesenta á setenta años, se pasea siempre por Nápoles en coche acompañado de una muchacha francesa vestida de hombre.— Alejandro Dumas, dice un periódico francés, representa el lado cómico y grotesco de la revolución italiana. Alli está al lado de Garibaldi, como los antiguos bufones al lado de los reyes, de quienes se hacian escuchar á veces á fuerza de bufonadas. Ya hemos dicho que se le ha nombrado director de los museos nacionales y de las escavaciones en busca de antigüedades. Cartas de Nápoles nos refieren el uso que hace de su nueva fortuna. Está alojado en el palacio de Chiattamone: tiene á la puerta una guardia de honor que le da la milicia nacional; antiguos ujieres de la corte ocupan la antecámara, é introducen las visitas á Su Excelencia: va á cazar á los sotos reales, y da comidas de cincuenta cubiertos. Alejandro Dumas es un gran democrata, y la revolución italiana puede aprender mucho de él. Uno de sus primeros actos fué volver á abrir al público el gabinete secreto del Museo. Fué el personalmente á verificar la ceremonia y «ante él» dice una carta de Nápoles «cayeron todas las paredes y se descubrieron todos los velos que ocultaban las obscenidades del arte pagano.» Ha hecho ciertamente un gran servicio á la causa de la modestia pública.»

TERCERA EDICION.

A LAS DOS DE LA MADRUGADA.

Añoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS del extranjero:

Ancona 4.—Orden del día de S. M.

«Soldados! Estoy satisfecho porque os habeis mostrado dignos de la Italia. Habeis vencido con las armas á vuestros enemigos y vuestra conducta ha desarmado á los calumniadores del nombre italiano. Los vencidos á quienes envío libres á sus hogares hablarán de Italia y de vosotros á los extranjeros, comprendiendo que Dios recompensa al que sirve y no al que oprime al pueblo menospreciando el derecho de las naciones. Debemos fundar en la libertad la fuerte monarquía italiana: los pueblos nos ayudarán con el orden y la concordia. El ejército nacional aumentará mas y mas la gloria que hace ocho siglos resplandece sobre la cruz de Saboya.»

«Soldados! Yo tomo el mando. Sufría mucho de no hallarme el primero donde tal vez esté el peligro.»

«Las tropas napolitanas rechazadas en Caserta están cercadas: los garibaldinos han hecho dos mil prisioneros.»

Paris 5.—Se asegura que la entrevista de Varsovia tendrá lugar el 14.

La respuesta del gabinete de Turin á la nota napolitana pidiendo esplicaciones, ha llegado ya á Gaeta. No es público todavia su contenido.

Ha empezado el embarque de las tropas francesas que van á Roma.

Se cree aquí que los napolitanos han tomado la ofensiva en la batalla que han perdido, segun los telegramas de Italia.

Los hombres políticos se ocupan de la futura constitucion que se ha de dar á Italia. Parece que las naciones están conformes, en un gran reino italiano, exceptuando Roma y Venecia.

Segun la «Nueva Gaceta de Prusia», España ha dirigido una nota á las grandes potencias para apoyar las protestas del rey de Nápoles.

Paris 6.—En la Bolsa se ha hecho el 3 por 100 francés á 69-10; el 4 1/2 á 95-75; el 3 por 100 español interior á 47 3/4; el exterior á 00; la diferida á 00, y la amortizable á 23 1/8.

Londres 6.— Los consolidados se han hecho de 93 1/4 á 3/8.

S. M. la reina llegó anoche á Bujaraloz en donde debia pernoctar. Hoy habrá continuado su viaje á Zaragoza.

«La comedia del Sr. Garcia y Santisteban titulada, no muy acertadamente, La Torre de Babel y estrenada anoche en el teatro del Príncipe, tuvo buen éxito. Carece de interés su argumento, pero en cambio el diálogo está lleno de gracia y admirablemente verificado. El público rió y aplaudió desde que se alzó hasta que se bajó el telón, lo cual era sin duda todo lo que el autor se había propuesto al escribir su comedia. La ejecución, aparte de algunas exageraciones, fué muy buena, sobre todo por las señoritas Boldun y Zapatero, y el señor Fernandez, eneargado de un papel de mucho lucimiento.»

**DIARIO DE LAS FAMILIAS.**

Santo de hoy.— Nuestra Señora del Rosario, San Marcos papa y San Servio confesor.

Culto divino para hoy.— Cuarenta Horas en la iglesia de Santo Tomás, donde es el segundo día de la novena de la virgen del Rosario; predicará en la misa mayor D. Domingo Gutiérrez, por la tarde después de la reserva se hará procesion con la Santísima Virgen.

En Atocha predicará en la misa mayor D. Ruperto Urra y por la tarde se hará procesion con Nuestra Señora por el exterior del templo.

Se celebrará también a la Santísima Virgen, predicando en el Rosario D. Miguel Martínez, en San Andrés, D. Bernardino Alvarez Telear, en San Martín D. Joaquin Corral, y en las monjas de Santo Domingo y Santa Catalina diferentes señores oradores.

En las monjas del Sacramento se celebrará función a la Virgen de los Peligros predicando el P. Bonifacio Peña, practicándose por la tarde ejercicios espirituales con sermón y manifiesto, en San Millán, Arrepentidas y Servitas.

En el Carmen Calzado se celebrarán los ejercicios mensuales de la archicofradía de la Santísima Trinidad, comenzando a las cuatro y media de la tarde y predicando D. Domingo Gutiérrez.

Los que gusten pertenecerá esta archicofradía podrán alistarse en las mesas de peñorio; sirviendo de gobierno que las únicas devociones que hay que practicar son la de rezar el santo trisagio una vez a la semana, o bien nueve veces la oracion del Padre-nuestro, y dar un real al mes para el culto. Nada se paga de entrada sino tres reales y medio, valor de la patente, sumario de indulgencias y escapulario interior que se entrega.

Orden de la plaza.— Servicio para hoy.— Parada: quinto a pie, América y Barbastro.— Jefe de día: señor teniente coronel comandante de infantería capitán del quinto a pie D. Pascual Arin.— Visita de hospital: quinto a pie segundo capitán.— El general gobernador, Serrano del Castillo.

París.— La estension de superficie encerrada por las murallas de París, ascendiendo en tiempo de Julio César a 152.300 metros cuadrados; bajo Julian el Apóstata a 387.848; bajo Felipe Augusto a 2.528.633; bajo Carlos V a 4.391.720; bajo Enrique IV a 5.678.178; bajo Luis XIV a 11.038.175; bajo Luis XV a 22.703.307. La estension de la ciudad hoy, hasta las obras de fortificación, le da una superficie de 70.880.000 metros cuadrados.

Qué inocentes!— El Journal de l'ile et de la Vierge refiere que dos niños, uno de once y otro de quince años, ocupados en la guarda de los rebanos de una casa de campo inmediata al ferro-carril, en Chateaubourg, fueron presentados a la justicia por haber hecho dos tentativas para descarrillar los trenes, por vía de pasatiempo. Los pobrecitos querían, según su expresion, ver saltar la máquina como un carnero. Al efecto, colocaron la primera vez algunos cantos gruesos y un pedazo de madera sobre los railes; pero estos obstáculos quedaron rotos facilmente por la máquina. A su paso. No habiendo podido conseguir el descarrilamiento, renovaron al día siguiente su tentativa, valiéndose esta vez de un pedazo de hierro, madera y guijarros; pero los guardas de la vía frustraron tan criminal como estúpido proyecto, y entregaron estos dos interesantes angelitos a la justicia.

Homónimos.— En el album de la esposa de un senador francés, escribió Victor Hugo en 1852 lo siguiente, que acaba de dar a luz un periódico: «Lista de las personas de todas condiciones que me hacen ó que me han hecho el honor de usar ó de abrigar de mi nombre:—1.º Mr. Victor Hugo, empleado en una administración, no firma nunca su nombre mas que con la inicial V.; de manera que la firma de este caballero, a poco que la T del apellido se haga mal, desaparece en las forjaturas de la rubrica y deja leer V. Hugo... Esto me ha costado una vez 1.500 francos, por supuesto, sin conocimiento del sugeto. 2.º Mad. Josefa Hugo, hija de un digno portero de la calle Chinoisse, ha representado en el teatro de San Antonio, bajo el nombre de Victorina Hugo. Ha sido muy aplaudida, y la han tomado por una hermana mía, que yo había dejado en la miseria. 3.º Mr. Adolfo Hugo, músico tocador de flauta, se hizo anunciar A. Hugo. Lo tomaron por mi hermano Abel. 4.º Mr. Felix Hugo, sastre, pone en las tarjetas que distribuye, Félix Hugo. Es probable que le tomen por primo mio. 5.º Mr. Hugot, pescadero, en la esquina del puente de Neuilly, hace tres años que hizo quitar la T de la muestra, y se llama Hugo. 6.º Un comediante, que yo encontré en Amiens, se hace llamar simplemente Victor Hugo con todas sus letras. Representa bien los papeles de genericos. 7.º Un pilluelo de París, vendedor de cajas de fósforos, fue condenado hace unos días, por vago, bajo el nombre de Victor Hugo.»

De zapatillas á chapines.— Es un antiguo modismo español, que equivale á decir: pasó de doncella ó soltera á casada. Alude á la costumbre que hubo en España de andar las doncellas con zapatillas ó calzado ligero y bajo, y de no poner chapines á las mujeres hasta el día que se casaban. Los chapines eran unos calzados propios de señoras de distincion, con tres ó cuatro suelas de corcho, y servían para resguardarse de la humedad y hacer mayor la estatura de las mujeres como se ve por el tratado *Contra la demasia de vestir y calzar*, escrito por el doctor Fr. Bernardo de Talavera, primer arzobispo de Granada. Algunas hubo tan estremadas en las suelas de corcho que, como dice un escritor coetáneo, llevaban trece por docena, de las cuales bien pudieran decirse lo que de aquella obra cuenta Juvenal en su sátira VI, que cuando se quitaba el calzado parece que se apeaba.

Con motivo de haber usado las mujeres

un calzado tan alto, se cuenta la siguiente patraña: «A fin de evitar que las mujeres anduviesen mucho y fuesen callejeras, dicen que se les persuadió que usasen los chapines, con los cuales adquiririan mayor talla y se igualarian á los hombres, á lo que pronto se convinieron; pero que estos se los hicieron de palo y muy pesados, para que andubieran con dificultad. Mas que ellas lo eludieron haciéndolos ahuecar primero, y luego mandándolos fabricar de una materia ligera como el corcho, que no les impedia andar con soltura y gallardía, burlando de esta manera la intencion de los hombres.» Por aquellos tiempos se llamaba *Chapin de la Reina* un servicio ó contribucion extraordinaria y forzosa que los pueblos pagaban cuando se verificaba algun régio enlace, y servia para sufragar á los gastos de la boda y hacer un presente á la real desposada.

**ESPECTACULOS.**

(PARA HOY.)  
PRINCIPE.— A las ocho y media de la noche.— *La torre de Babel*.— Baile.— *Bodas ocultas*.

VARIEDADES.— A las ocho de la noche.— *El Traperero de Madrid*.— Baile.

CIRCO.— A las ocho y media de la noche.— *El grumete*.— *La colegiala*.— *El último mono*.

CIRCO DE PRICE.— A las cuatro y media de la tarde y á las ocho de la noche, ejercicios equestres.

ZARZUELA.— A las cuatro y media de la tarde, *Memorias de un estudiante*.

A las ocho y media de la noche.— *Tal para cual*.— *La hija del regimiento*.

CIRCO DE PAUL.— Bailes de sociedad.— A las tres de la tarde *La Juventud Española* y á las ocho de la noche, *La Constante*.

PLAZA DE TOROS.— En la tarde del domingo, si el tiempo lo permite, se verificará la 16 media corrida de toros. Presidirá la plaza la autoridad competente. La corrida empezará á las cuatro en punto.

**ANUNCIOS.**

ESPECTACULO.— EN ATENCION A LA grande concurrencia que viene á ver la magnífica copia en madera de la catedral de Palermo, pues no dudaba su dueño que á proporcion que el público viese esta maravilla la recomendarian á sus amigos y se convencerian que sin engaño es el objeto de mas gusto que se ha espuesto, y por el ínfimo precio de un real nadie dejará de ver esta grande obra, se demorará algunos dias mas. Está de manifiesto de seis á once de la noche. Calle de Sevilla, número 12, principal. (D. 0, 0, 6, 8, 10 y 12.)

ACADÉMIA PREPARATORIA PARA TODAS las carreras militares, ingenieros civiles, estadística, telégrafos y comercio en toda su extension. Calle de la Magdalena, núm. 18, cuarto segundo de la derecha.— (D. 0, 0, 0 y 7.)

BARATO DE FERIAS.— CAJAS DE PAPEL inglés superior con canto dorado, azul y blanco, que valen á 20 reales; para su pronto despacho se dan á 9 y 11 rs., tambien se dan medias cajas por 5 y 6 reales.

Y por 14 rs. se dan todos los objetos necesarios para escribir, con 100 cartas y 100 sobres; todo colocado en una bonita caja de carton propia para viaje. Calle del Pez, número 36 portal.— (1 m. 1 t.)

CAMAS DE CAMPANA.— CALLE MAYOR, número 1, Almacén del precio fijo, (2 m. 2 t. 1.)

GABINETE DE CURACION DE DON A. Garcia Lopez.— Dedicado especialmente al tratamiento de las enfermedades de la vista, sin necesidad de operaciones. Calle de la Abada, número 3.

Horas de consulta: Todos los dias desde las doce hasta las tres. Gratis para los pobres de cuatro á cinco de la tarde. (D. 0, 0, 7, 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21, 23, 25, 27, 29 y 31.)

ALOS ESTUDIANTES. ECLESIASTICOS ú otras personas que quieran aseo, comodidad y equidad, se ceden unas habitaciones en punto céntrico y sol de mediodía. No es casa de huéspedes. Darán razon, Postigo de San Martín, núm. 9, cuarto segundo de la derecha.— (1 m. 1 t.)

EN LA ANTIGUA FONDA DEL CISNE, sigue la venta todos los dias no festivos, desde las dos hasta las cuatro de la tarde, de los géneros restantes, de los vinos de varias clases, objetos de servicio de mesa, anaqueles y mostradores.— (7 m. 7 t.)

ALMONEDA DE MUEBLES DE LUJO EN la calle de la Ballesta, núm. 7, cuarto bajo, todo se dará barato por desocupar la habitacion.— (1 m. 1 t.)

SE NECESITAN COSTURERAS DE CAMISOLAS, calle del Príncipe número 20, cuarto principal, camisería francesa. (1 m. 1 t.)

SE ARRIENDAN Ó VENDEN 129 FANEGAS de tierra, sitas en el monte de Vicálvaro, á media legua de la estacion, y que pertenecieron á los propios de dicho pueblo. Están divididas en quince suertes, y una parte de ellas se puede utilizar para el cultivo, y lo restante para extraer pederal de sus magníficas canteras. El que quiera tratar de su ajuste en cualquiera de los dos conceptos, puede verse con D. Eustaquio Alonso, en la direccion general de infantería, calle de las Torres, núm. 4; todos los dias no festivos, desde las diez de la mañana á las tres de la tarde. (D. 0 y 6.)

SE ALQUILA UN GRAN LOCAL PROPIO para talleres, fábrica y almacenes: tiene buenas habitaciones para vivir: calle del Divino Pastor, núm. 7. Las llaves están en el núm. 5 de la misma, donde darán razon.— (1 m. 1 t.)

ACADEMIA DE MATEMATICAS, FRANCÉS y dibujo: calle de la Magdalena, número 32. Continúan las clases para artillería, ingenieros, etc., bajo la direccion de D. Manuel Garcia del Busto.— (1 m. 1 t.)

CUADROS DE BALDE.— A TODO EL que se suscriba por un trimestre al *Instructor para todos*, periódico semanal que cuesta 8 rs. al mes, se le dará en el acto un precioso cuadro que vale 50 rs. Librería de Moro, Puerta del Sol, y en la administracion, calle de la Montera, número 46, segundo.— (D. 6, 8, 10 y 12.)

**CALZADO.**

El almacén de la calle de Preciados, núm. 53, es el mismo que estuvo en la del Carmen y Postigo, y se halla en el de cuantas clases de calzados están en uso. Botinas para invierno, y de charol para hombres, á 54 rs.; zapatos y zapatillas para los que usan bata, las hay de preciosos dibujos; botas para señoras; las hay de cabra y charol con botones, sencillas y elásticas; zapatos de rusel y de cabra, y de dos costuras, á 13 reales. En todas las clases precios fijos; pero con equidad para que se halle ventaja. (D. 00, 00, 00 y 00 sbre. 0, 6, 10 y 13 octbre.)

**FRANCÉS, INGLÉS E ITALIANO.**

MR. ALEXANDRE, licenciado francés en letras, sigue dando lecciones particulares de estos tres idiomas. El martes 18 del corriente abrirá cinco nuevas academias de idioma francés: dos recibirán á cuatro discípulos solamente, y las demás á siete, reservándose espresamente el profesor despedir á los que por falta de aplicación ó de instruccion elemental, harian daño al adelanto de los otros. Doble ventaja para los discípulos aplicados, ser siempre en número corto, y no partir el tiempo con los que no quieren ó no pueden sacar provecho de él. El curso completo seguirá nueve meses, tiempo que el profesor, no conociendo método para formar en pocas semanas una nueva naturaleza á los españoles, juzga indispensable para tener buenos resultados. Honorarios al alcance de todos: 30 reales mensuales adelantados: (50 en las academias de cuatro discípulos). Matriarse hasta el día 13, calle de la Magdalena, 11, entresuelo de la derecha, de una á tres.— (1 m. 1 t.)

**IDIOMAS ITALIANO, INGLÉS Y FRANCÉS.**

Se explicarán dos ó tres lecciones de cualquiera de ellos, pasando el profesor á los domicilios de los alumnos. Enseñanza correcta, nueva, y sobre todo breve: no se exigen los honorarios adelantados. Se dejarán las señas de las habitaciones en el gran almacén de lámparas y bronce, calle del Príncipe, núm. 6.— (1 m. 1 t.)

**HIGIENE DENTARIA.**

D. JOSE BENETE, PROFESOR DENTISTA. Acreditado en las principales cortes de Europa por las maravillosas curaciones que ha practicado, ofrece colocar dientes artificiales, inalterables, por el moderno sistema de CAUTCHUC VULCANICO; sirven perfectamente para la masticacion y pronunciacion, sin que éstos causen el mas leve dolor, y sin el auxilio de RESORTES ni ATADURAS de ninguna especie, sobre los dientes naturales, pudiéndolos poner y quitar cuando se quiera. Las muelas, orificadas y empastadas por este profesor, duran por lo menos diez años: deja enteramente paralizadas las cáries, evitando de este modo el dolor y mal olor que despierta la boca, producido por dichas cáries y por las viandas que se depositan en sus concavidades é infectan los

**PRECIO FIJO.**

**A LA ESTRELLA DEL NORTE.**

GRAN ALMACEN DE QUINALLA Y OTROS EFECTOS DE UTILIDAD Y ORNATO. CALLE DE CARRETAS, NÚMERO 37, MADRID.

Sabido es que cuanto mas importante es un establecimiento y mejor surtido se halla, mas ventajas puede ofrecer en los precios, y mejor puede complacer á sus favorecedores.

LA ESTRELLA DEL NORTE se ha distinguido en este ramo hace mucho tiempo, por la adopcion del precio fijo, con números conocidos, para claridad y comodidad de los compradores. La buena calidad de los géneros, la baratura con que están fijados los precios y la verdad en el precio fijo, han hecho merecer la confianza del público, aumentando su consumo, cada dia mas importante.

Hoy merece verse dicho establecimiento, y creemos hacer un favor á los papás, recomendándoles uno de los principales bazares en juegos y juguetes, situado en el piso principal del mismo.— (D. 0, 0 y 6.)

PIANOS ESTRANJEROS SUPERIORES A PRECIOS DE FABRICA. Venta estracrdinaria por pocos dias. Calle del Arenal, núm. 20. Almacén de música e instrumentos de A. Romero.— (D. 0, 0 y 7.)

**MARTILLO.—COMERCIO UNIVERSAL,**

Calle del Desengaño, número 10.

Se encarga de vender á la comision ó en subasta pública, cuantos géneros le remitan los fabricantes y comerciantes, pagando los trasportes y derechos, y anticipando en cuenta corriente 25, 50 y hasta 75 por 100 del valor de los géneros, conforme sean.

Hay de venta: azúcar blanca; guta-percha de Nueva-York de todos colores; curtidos para zapateros y guarnicioneros; bacalao, á 34 reales arroba; ron, á 55 reales arroba; almidon de primera; camisas de hierro mas baratas que en fábrica, patencur, henzos, etc., etc.

Compra de saldos, mueblaje de casa, etc. Cambio de billetes y monedas etc., etc.

**PARAGUAS Y SOMBRILLAS.**

Gran almacén, calle del Carmen, núm. 21.

En este establecimiento, que hace poco se ha abierto al público, se encuentra un abundante y variado surtido de paraguas, que á la novedad y elegancia reúnen la solidez y los precios sumamente arreglados.

(D. 00, 00, 00, 00, 00, 00, 00, 0, 0, 6, 8, 10, 12 y 14.)

**FORZOSA LIQUIDACION**

CON motivo de la obra de la casa, calle de Postas, número 24, tienda, esquina á la de San Cristóbal, el dueño del establecimiento se ve en la imperiosa necesidad de realizar sus existencias. Se omiten detalles de estas, por ser innúmeros, efecto de los diferentes ramos que el referido establecimiento abraza, sien de los principales lencería, géneros de lana y algodón, pañolera de todas clases, y algun otro artículo.

Respecto de precios, el encabezamiento desgraciadamente dice mas que pudieran decir los números. A última hora ha llegado una remesa de pañuelos de abrigo de coste de 38 rs., que se darán á 18.

NOTA.— Comprando 200 rs. se descuenta el 3 por 100.— (D. 00, 0, 0, 6, 8 y 10.)

Las personas que quieran visitar el primer establecimiento de Madrid en

**JUEGOS**

**Y JUGUETES.**

pueden pasar á la Estrella del Norte, calle de Carretas, núm. 37, cuarto principal: hay juguetes para todas las clases de la sociedad, desde un real pieza hasta 4.000.

(D. 0, 0 y 7.)

**MR. LOUIS ERNEST,**

cirujano dentista de París y Londres, cuyos aparatos fueron admitidos en la Esposicion Universal, y premiados, en la de Sevilla, tiene el honor de anunciar al público, que ha fijado su residencia en esta corte.

Sus dentaduras artificiales, admitidas en las Exposiciones de París y Londres, y premiadas en la de Sevilla, colocadas s'm que el paciente SIENA EL MAS LEVE DOLOR, SIN LIGADURAS ni RESORTES, y con todas las garantias que puedan desearse, lo cual le ha valido honoríficas distinciones, sobrepujan en belleza á todo cuanto en este género se ha inventado y construido hasta el dia, facilitando la emision de la palabra y la perfecta masticacion, é imitando de tal manera la dentadura natural, que es imposible distinguirla.

**ESMALTE DE DIENTES CAREADOS.**

Esta operacion consiste en volver á su estado natural los dientes, por careados, ennegrecidos y doloridos que son, por medio de un esmalte blanco, que se introduce en sus cavidades, y con el cual se pueden masticar al momento los alimentos mas duros. Por medio de esta operacion, inapreciable para los dientes delanteros, LA EXTRACCION DE LOS DIENTES ES INUTIL.

Las personas que deseen utilizar los conocimientos de Mr. Ernest, podrán acudir á su casa-habitacion todos los dias.

Vive, calle de Carretas, número 8, cuarto principal.

(D. 0, 7, 9, 11, 13 y 15.)

**PARA VALPARAISO, LIMA Y PUNTOS INTERMEDIOS**

Saldrá de Málaga á fin de octubre, la hermosa y acreditada fragata española *Isabel I.*, de 600 toneladas, clavada y forrada en cobre, al mando del capitán D. Juan Picasso.

Admite pasajeros, para los que tiene las mejores comodidades. Para mas irfor mes, acudase á casa de los Sres. Orqueta y Zuazubiscar, calle de la Montera, núm. 51.— (D. 0, 7, 9, 11, 13, 15, 17 y 19.)

**SERVICIOS MARITIMOS DE LAS MENSAGERIAS IMPERIALES.**

VAPORES-CORREOS FRANCESES. Línea rapidísima, única directa de Valencia á Marsella.

Salida de Valencia para Marsella, todos los jueves á las cinco de la tarde.

Salidas de Valencia para Oran, todos los viernes á las diez de la mañana.

Tiempo que se emplea en el viaje: De Valencia á Marsella. . . . . 22 horas.

Valencia á Oran. . . . . 16 horas.

Madrid á París. . . . . 65 horas.

Consignatario en Valencia, D. Emilio Fermaud, Mar. 96.— (Mars. y Sábns.)

**CALLOS Y OJOS DE GALLO EN LOS PIÉS.**

Con el aceite compuesto por la autora del bálsamo de Santa Teresa, si hacen de él uso como ofrece, desaparecen hasta las raíces. Es cosa que no puede causar daño, y ofrece el descanso de esta molestia impertinente. Los que no necesitan, que no duden de que esto es así, pues quien supo componer aquel bálsamo, que corrige hasta el vómito negro y el cólera, no querra deslucirse en no poder cumplir con esta bagatela, y el que quiera enterarse puede probar gratis por una vez, pues ella se complace en aliviar que padece. Vive calle de Preciados, 53, bajo, y vende el aceite para los callos á 4 reales bote.— (Miers. y Sáb. de octb.)

Imprenta de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.— Editor, D. Hilarion de Zuleaga.